

समाज में महिलाओं के रवैया पर एक अध्ययन

HARPYARI, Research Scholar SunRise University, Alwar
DR BALASAHEB SONAJI GARJE, Professor, School of Law, SunRise University, Alwar,
Rajasthan, India, Corresponding Author E-mail – harpyarimahla1991@gmail.com

सार

हमारे समाज में महिला अपने जन्म से लेकर मृत्यु तक एक अहम किरदार निभाती है। अपनी सभी भूमिकाओं में निपुणता दर्शाने के बावजूद आज के आधुनिक युग में महिला पुरुष से पीछे खड़ी दिखाई देती है। पुरुष प्रधान समाज में महिला की योग्यता को आदमी से कम देखा जाता है। सरकार द्वारा जागरूकता फैलाने वाले कई कार्यक्रम चलाने के बावजूद महिला की जिंदगी पुरुष की जिंदगी के मुकाबले काफी जटिल हो गयी है। महिला को अपनी जिंदगी का ख्याल तो रखना ही पड़ता है साथ में पूरे परिवार का ध्यान भी रखना पड़ता है। वह पूरी जिंदगी बेटीए बहनए पत्नीए माँए सासए और दादी जैसे रिश्तों को ईमानदारी से निभाती है। इन सभी रिश्तों को निभाने के बाद भी वह पूरी शक्ति से नौकरी करती है ताकि अपनाए परिवार काए और देश का भविष्य उज्ज्वल बना सके। इस लेख में समाज में महिलाओं के रवैया पर अध्ययन किया गया है।

कीवर्ड

महिलाए रवैयाए समाज

प्रस्तावना

मानव में पुरुष, महिलाएं और बच्चे शामिल हैं जो किसी भी सभ्य समाज में महत्वपूर्ण चरित्र हैं। ये संपूर्ण अपने-अपने क्षेत्रों में वास्तविक जीवन में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं लेकिन विशेष रूप से महिलाएं मनुष्य के जीवन में बहुत महत्वपूर्ण, अपेक्षित और अनमोल भूमिका निभाती हैं। महिलाएं सभी सम्मान और प्रशंसा की पात्र हैं क्योंकि उन्हें अपनी नारीत्व के लिए बड़ा भारी कर्ज चुकाने के लिए बनाया गया है। वह बचपन से ही सभी कर्तव्यों को पूरा करती है। महिलाएं 'शक्ति' का प्रतीक हैं। सभी समाजों में महिलाएं इतिहास, रिवाज और लोगों की परंपरा का प्रवाह करती हैं। अक्सर यह कहा जाता है कि समाज में महिलाओं की स्थिति और स्थिति एक सभ्यता, इसकी प्रगति और छोटे-छोटे कार्यों को समझने का एक सबसे अच्छा तरीका है। महिला भगवान का सबसे बड़ा उपहार है और जो अच्छा है उसे बनाने और जो बुरा है उसे नष्ट करने की शक्ति रखती है।

प्राचीन भारतीय महान कवियों को उनके साहित्यिक उपक्रमों में उनके कार्य से वर्णित और प्रेरित किया गया था। महिलाएं पूर्व आर्यन, द्रविड़ समय के दौरान मौजूद थीं और संस्कृत साहित्य में इसका उल्लेख किया गया है। महिलाओं ने हिंदू और बौद्ध कला और संस्कृति का प्रतिनिधित्व किया। देवी परंपराएं मुख्य हिंदू धर्म और तांत्रिक हिंदू धर्म में पाई जाती हैं। भक्ति संत और दरबारी उत्तर और दक्षिण भारत में पाए जाते हैं। यह मध्यकालीन काल के दौरान था। यह भी है 'डार्क एज' के रूप में जाना जाता है, महिलाओं की स्थिति में गिरावट आई थी। उन्हें बाहर जाने, और दूसरों के साथ जाने की अनुमति नहीं थी। उन्हें अपने बच्चों के साथ घर पर बैठने के लिए कहा गया। एक बालिका की कच्ची उम्र में शादी, अपने माता-पिता से परिचित होने से पहले उसे 12 या 13 पर एक ऐसे व्यक्ति से शादी कर दी जाती थी, जिसे वह जानती तक नहीं थी। जहां शादी के बाद वह सामाजिक बंधनों में बंध जाती थी। इस प्रकार एक बालिका को धोखा दिया जाता था। बाल विवाह, सती प्रथा, जौहर, बाल विवाह, बालिकाओं के लिए शिक्षा पर प्रतिबंध और देवदासी प्रथा प्रणाली प्रबल हुई। केंद्र में महिलाओं को रखना और फिर समय के साथ और अंतरिक्ष, धर्म में उनकी स्थिति में परिवर्तन, शासन और जाति सामाजिक और सांस्कृतिक असमानता के अलावा संपत्ति के लिए शिक्षा, रोजगार और कानूनी अधिकारों जैसे क्षेत्रों में लैंगिक असमानताओं की उचित समझ के लिए बहुत आवश्यक ऐतिहासिक संदर्भ प्रदान करती है। महिलाओं का जीवन जीना बहुत कठिन है।

महिलाओं का रवैया

इंसान का अपना व्यक्तित्व है और वे अपने जीवन के बारे में सोच रहे हैं। उनकी अपनी मान्यताएं और विचारधाराएं हैं जो उनके व्यक्तित्व का वर्णन करती हैं। दृष्टिकोण के महत्व को मनुष्य द्वारा किए जा रहे एक अधिनियम के परिणाम से समझा जा सकता है। ऑलपोर्ट इसे सभी विषयों और स्थितियों के लिए व्यक्तित्व

प्रतिक्रिया पर एक प्रत्यक्ष प्रभाव को बढ़ाते हुए तत्परता की एक मानसिक और प्राकृतिक स्थिति के रूप में परिभाषित करता है जिसके साथ यह संबंधित है। एक दृष्टिकोण “सामाजिक रूप से महत्वपूर्ण वस्तुओं, समूहों, घटनाओं या प्रतीकों” के प्रति विश्वास, भावना और व्यवहार की प्रवृत्ति का एक अपेक्षाकृत स्थायी संगठन है। 1959 में “काटज़ और स्कॉटलैंड ने” के रूप में परिभाषित किया कि किसी व्यक्ति की प्रवृत्ति या पूर्व-विवाद किसी वस्तु या वस्तु के प्रतीक का निश्चित रूप से मूल्यांकन करने के लिए। उनका मानना है कि प्रभावी संज्ञानात्मक और व्यवहारिक घटक होने के रूप में रवैया एक भावनाओं और भावनाओं को विश्वास और कार्य शामिल करता है। क्रेट और क्रचफील्ड व्यक्तिगत दुनिया के कुछ पहलू के संबंध में भावनात्मक, प्रेरक अवधारणात्मक और संज्ञानात्मक प्रक्रिया के एक स्थायी संगठन के रूप में दृष्टिकोण को परिभाषित करता है। डेविस व्यक्ति के भीतर एक अनुमानित कारक के रूप में रवैया मानता है जिसमें एक विशेष तरीके से अनुभव या प्रतिक्रिया करने की प्रवृत्ति शामिल होती है जो उसके पर्यावरण के कुछ पहलू को आगे बढ़ाती है। व्यवहार, मुद्दों या रवैया अन्य कारकों के लिए व्यक्तिगत प्रतिक्रिया से खींचा जा सकता है। इस प्रकार रवैया अनुकूल वातावरण में व्यक्ति के साथ बातचीत द्वारा निर्धारित किया जा सकता है।

- **महिला अपराधियों का रवैया**

महिला मानसिक रूप से भावनात्मक हैं और वातावरण के साथ बदलते व्यवहार कर रही हैं। महिला को मानवाधिकारों के अलावा विभिन्न संवैधानिक अधिकार और कानूनी प्रावधानों का संरक्षण दिया गया है। सामाजिक संरचना और मर्दानगी के अंतर के कारण, वे उन सभी कार्यों को करने में सक्षम नहीं हैं जो उसके साथी द्वारा किए जा सकते हैं।

“जब आप मुझसे प्यार करते थे और मैं आपसे प्यार करता था ... तो हम दोनों से एक नए बच्चे पैदा हुए।”

- **माता-पिता के लिए रवैया**

मौखिक भाषा में (माँ सौ शिक्षकों के बराबर है) माता-पिता परिवार में बच्चों के पहले शिक्षक हैं और उनकी बच्चों के साथ महत्वपूर्ण भूमिका और निकटता है। जैसा कि शोधकर्ता से उम्मीद की गई थी कि इस चर की प्रतिक्रिया अनुकूल होनी चाहिए। कुल नमूना आकार के केवल 3 प्रतिशत ने माता-पिता के प्रति प्रतिकूल प्रतिक्रिया दी थी। नमूने से बाहर 3 कैदी अपने माता-पिता से संतुष्ट नहीं हैं और उनके अपने तर्क हैं। उन्होंने कहा कि माता-पिता अपने आनंद के परिणामस्वरूप बच्चे को जन्म देते हैं। वे उचित देखभाल नहीं कर रहे हैं और यह कहकर अच्छी या उच्च शिक्षा देते हैं कि हम उच्च अध्ययन के लिए आर्थिक रूप से फिट नहीं हैं। एक कैदी ने कहा कि माता-पिता जन्म के बाद बच्चे की स्वार्थी और उपेक्षा करते हैं। हम अखबार में आ सकते हैं कि महिला ने जन्म देने के बाद बच्चे को अस्पताल या कहीं और छोड़ दिया। माता-पिता अपने बच्चे की वास्तविक जरूरतों को परेशान किए बिना अपने अहंकार को दिखाना और संतुष्ट करना चाहते हैं। एक कैदी ने आक्रामक रूप से कहा कि माता-पिता ने अपने बच्चों के विवाह पर भी उचित ध्यान नहीं दिया है और हम उनकी गलती के शिकार बन गए हैं। वे अविवाहित बेटी के दायित्व से मुक्त होना चाहते हैं और उन्होंने उसे किसी के साथ बांध दिया है। इन प्रतिकूल महिलाओं के लिए भविष्य के लिए कोई उम्मीद और उम्मीद नहीं है।

- **विवाह के लिए रवैया**

विवाह एक सामाजिक मानदंड है और मनुष्य के जीवन में बहुत जटिल स्थिति है। सामाजिक मानदंड समाज की मदद करने के लिए हैं। यह एक महत्वपूर्ण मुद्दा है क्योंकि यह जीवन काल के लिए दो अज्ञात लोगों का एक साथी है - “विवाह में आम तौर पर नागरिक और धार्मिक समारोह के रूप में सामाजिक अनुमोदन शामिल होता है, जो विपरीत लिंग के दो व्यक्ति को यौन और अन्य परिणामी और सहसंबद्ध सामाजिक आर्थिक संबंध में संलग्न करने के लिए अधिकृत करता है।”

शादी तीन मुद्दों पर होती है:-

1. यह नागरिक या धार्मिक समारोह का परिणाम है।
2. यह विपरीत लिंग के व्यक्ति के संपर्क का एक साधन है।

3. इसमें पुरुष और महिला को आर्थिक, सामाजिक और जैविक क्षेत्रों में आपसी संबंधों का अधिकार मिलता है।

यह संस्था समाज के अस्तित्व के लिए परिवार को जन्म देती है। लेकिन लोगों के दिमाग के औद्योगीकरण और परिवर्तनों के कारण, यह समाज में अधिक जटिल प्रक्रिया लगती है। कुल मिलाकर, 11 प्रतिशत नमूने में विवाह के प्रति प्रतिकूल रवैया है। उन्होंने सोचा कि विभिन्न प्रतिबंधों के कारण विवाह मानव पर बोझ है और आर्थिक रूप से स्थिति पति-पत्नी के बीच विवाद पैदा करती है। समग्र नमूना आकार में, 89 प्रतिशत समाज की विवाह संरचना के पक्ष में हैं। उनका मानना है कि माता-पिता के घर के बाद विवाह केवल महिला को शारीरिक, मानसिक सुरक्षा प्रदान करने के लिए है। इसके अलावा, विवाहित महिलाओं को समाज में स्थिति और आवाज होगी जबकि अविवाहित नहीं है। विवाह महिलाओं को घर भी देता है क्योंकि यहाँ माता-पिता का घर प्राचीन पुस्तकों और विचारों के अनुसार उसका वास्तविक घर नहीं है। विवाह महिलाओं को प्यार और स्नेह और आत्म सम्मान देता है। प्रतिकूल प्रतिवादी ने तर्क दिया कि शादी एक तरह की गुलामी है और अगर वह शादी में संलग्न होती है तो महिलाएं कभी भी इस प्रणाली से छुटकारा नहीं पाती हैं। कुछ ने कहा कि पूर्व विवाह कल्पनाओं का विवाह के बाद की वास्तविकताओं से कोई संबंध नहीं है।

• पति, ससुराल और बच्चों के प्रति रवैया

परिवार एक ऐसी संस्था है जहाँ कई लोग संयुक्त रूप से पति, पत्नी, बच्चों, ससुराल, सास या कई अन्य लोगों के नाम से रहते हैं। परिवार को उस व्यक्ति के बीच संबंध के रूप में परिभाषित किया जा सकता है जो उनके बीच कुछ अधिकार और दायित्व बनाता है जिसे परिवार के प्रत्येक सदस्य द्वारा पालन किया जाएगा। परिवार सदस्यों को सुरक्षा और आजीविका देता है क्योंकि सदस्य और परिवार के बिना अपूर्ण और जब और जब मनुष्य को परिवार के सदस्यों के शारीरिक और नैतिक समर्थन की आवश्यकता होती है, परिवार समर्थन और मदद के लिए स्तम्भ के समान हैं। उसे परिवार का “लक्ष्मी” कहा जाता रहा है और विभिन्न भूमिकाओं को निभाकर परिवार में विभिन्न विशेषाधिकारों का आनंद ले रहा है। वह नीतिगत निर्णय में भी भाग लेती है और परिवार में महत्वपूर्ण हो जाती है। यदि हम तालिका को त्वरित रूप से देखते हैं, तो हम नमूने से अनुकूल प्रतिक्रियाएं पा सकते हैं। नमूना आकार से, 88 प्रतिशत ने पति के प्रति अनुकूल रवैया दिखाया, जहां 96 प्रतिशत बच्चों के अनुकूल और 89 प्रतिशत परिवार के ससुराल के लिए अनुकूल थे। केवल एक महिला कैदियों ने अपने बच्चों के लिए नकारात्मक रवैया दिखाया। उसका तर्क था कि बच्चे अपने नियंत्रण में नहीं हैं और उनकी सलाह का पालन नहीं करते हैं। तीन कैदियों ने बच्चों के साथ रवैये पर चर्चा करने में उदासीनता दिखाई। पति के साथ रवैये का विश्लेषण करते समय, केवल 12 प्रतिशत कैदियों का अपने पति के साथ स्वस्थ संबंध नहीं था। ऐसा लगता है कि विवाह व्यक्तिगत सुविधा की चीजें बन गए हैं और यह आध्यात्मिक मुक्ति नहीं है। लड़कियां पति नाम के व्यक्ति के साथ शादी करती हैं लेकिन पति को पूरी तरह से स्वीकार नहीं करती हैं। दूसरी ओर, पति कुछ जिम्मेदारियों को महसूस करता है जो उसे एक बेटे या भाई के रूप में संलग्न करते हैं और परिणामस्वरूप वह पत्नी और परिवार के बीच पेंडुलम बना रहता है। पति परिवार में सैंडविच बन जाता है। परिवार को लगता है कि बेटा शादीशुदा है और अपनी पत्नी से ज्यादा जुड़ा हुआ है और परिवार के परिणामस्वरूप खतरे में अपना अस्तित्व महसूस करता है। उन्हें लगता है कि उनकी जगह लेने के लिए घर में एलियन आ गया है। पत्नी और परिवार, दोनों, पार्टियां इतनी अधिक हैं कि उनमें से कोई भी बेटे/पति की स्थिति को समझने में सक्षम नहीं है और उनके अपने स्थान हैं और एक स्थानापन्न हैं। पति अधिक परिणामी हो जाता है, परिवार में कमजोर हो जाता है।

• कानून के प्रति रवैया

कानून मानव के लिए एक सीमा है क्योंकि राज्य द्वारा बनाए गए नियमों और विनियमन को तोड़ना नहीं है। जिन नियमों का कोई कानूनी प्रभाव या बल नहीं है, वे जीवित नहीं रहेंगे और यदि इन नियमों का उल्लंघन होता है, तो यह किसी भी तरह से अपराध नहीं है। क्योंकि समाज में प्रचलित नियमों को कोई मंजूरी नहीं। सामाजिक नियम सामाजिक दायित्व के अधीन हो सकते हैं और राज्य एजेंसी द्वारा लागू किए जाने के लिए उत्तरदायी नहीं हैं। समाज कानूनी ढांचे के भीतर उचित कार्रवाई कर सकता है। अकेले कई कानूनी प्रावधान व्यक्ति के लिए इसके

खिलाफ अपराध करना संभव बनाते हैं। वह व्यक्ति जो कानून से अवगत है और जानता है कि अपराध करने के बाद कानूनी प्रावधानों से मुक्त कैसे हो सकता है, वह साबित करेगा कि वह निर्दोष है जबकि एक जो सरल आदमी है और पर्याप्त स्मार्ट नहीं है उसे अदालत द्वारा अपराधी घोषित किया जाएगा। इसलिए हम एक ही स्थिति में कानून के परिणामों के विभिन्न संस्करण देख सकते हैं।

• अदालत में रवैया

न्याय प्रशासन में, अदालत की बहुत महत्वपूर्ण भूमिका होती है। अदालत प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष रूप से समाज में अभियुक्तों की देखभाल और पुनर्वास के लिए प्रयास कर रही है। कई लोगों ने चाहे जेल के भीतर या जेल के बाहर विभिन्न कारणों से अदालत की कड़ी आलोचना की। न्यायाधीश ओल्सन और डॉ. शिकागो के हिकसन ने उस अपराध का प्रतिनिधित्व किया जैसा कि हम जानते हैं कि यह दोषपूर्ण मस्तिष्क के काम की आवश्यक अभिव्यक्ति है। उन्होंने अनुमान लगाया है कि सभी अपराधों में से 89 प्रतिशत आनुवंशिकता के कारण हैं। इसलिए, अपराध का इलाज मानसिक दोष के प्रजनन को रोकने में शामिल है। वे दोनों मानते हैं कि अपराधी को अदालत द्वारा कॉलोनियों को बनाने के लिए सजा सुनाई जानी चाहिए और विपरीत लिंग से अलग कर दिया जाना चाहिए ताकि वे अपनी तरह का प्रचार न कर सकें। मुख्य न्यायाधीश टैफ्ट कहते हैं, “एक अपराधी को निरीक्षण मौके का खेल लगता है, अपराधी के पक्ष में सभी अवसरों के साथ, और अगर वह बच जाता है तो उसे लगता है कि उसे इस खेल में जनता की सहानुभूति है।” प्रतिशोधी और दंडात्मक उपचार, भले ही समूह द्वारा प्रयोग किया जाता है, व्यक्तिगत तत्व को कम करता है। समुदाय अपराधी से कहता है, “यदि आप चाहते हैं तो आप स्वयं व्यवहार कर सकते हैं। यदि आप कानूनों को तोड़ते हैं, तो यह इसलिए है क्योंकि आप का इरादा है और इसलिए हम आपके साथ भी मिलने वाले हैं।” यह किसी भी सलामी कानून को विधानसभाओं से सुरक्षित कर सकता है। लेकिन यह तभी प्रभावी हो सकता है जब इसकी मांगें बुद्धिमान हों, केवल तभी जब इसकी आलोचनाएं सिर्फ और सिर्फ तथ्यों के उचित कब्जे पर आधारित हों, यह भी जब यह आधिकारिक जिम्मेदारी के सभी तत्वों को ध्यान में रखता है।

• अपराध के प्रति रवैया

शोधकर्ता संवेदनशील मुद्दों के विषय में बताता है कि महिलाओं की संवेदनशीलता भावना और नैतिकता से जुड़ी होती है। अपराध के प्रति महिलाओं के रवैये से सावधानी बरतना और अध्ययन करना बहुत आवश्यक है। सैम्पल को देखते हुए, कोई भी अपराध के कमीशन के लिए अनुकूल नहीं है। उनका मानना है कि अपराध उनका व्यवहार नहीं है। वे केवल परिस्थितियों का शिकार होते हैं और जेल के अंदर, उन्होंने स्वेच्छा से कुछ नहीं किया और कुछ ने निर्दोष और गलत तरीके से अपराध और जेल में शामिल होने का दावा किया। वे दयनीय स्थिति में थे और बहुत गरीब वर्ग के थे इसलिए पकड़े गए और जेल की सजा सुनाई गई। नमूने में से, 89 प्रतिशत ने प्रतिकूल रवैया दिखाया और 11 प्रतिशत ने चुप्पी बनाए रखी और कुछ भी नहीं कहना चाहता था। उन्होंने केवल इतना कहा कि अपराध जीवन और परिवार को बिगाड़ देता है। यह केवल भाग्य है कि कुछ को दंडित किया जा रहा है और कुछ को नहीं।

• सेक्स के प्रति रवैया

सेक्स इंसान की आवश्यकता है। सुप्रीम कोर्ट में फूल सिंह वी. हरियाणा राज्य ने कहा कि आरोपी को अतिरिक्त यौन तनाव से ग्रस्त किया गया था, अपने चचेरे भाई घर के अगले दरवाजे पर चला गया और दिन में ही चौबीस साल की लड़की को काबू किया, जल्दबाजी में उसके साथ बलात्कार किया और अपनी हकामत पूरी की। ट्रायल कोर्ट ने चार साल के कठोर कारावास की सजा सुनाई और हाई कोर्ट ने सजा की पुष्टि की जबकि एपेक्स अदालत ने इस आधार पर दो साल तक कम कर दिया कि वह आदतन अपराधी नहीं था और वह कोई शातिर नहीं था। लेकिन यह इस अर्थ में कम महत्वपूर्ण है कि सेक्स के बारे में खुली चर्चा और यौन शिक्षा के बीच जागरूकता फैलाना। यह एक बंद दरवाजे की गतिविधि है और खुले वातावरण में इस पर चर्चा नहीं की जाएगी। अन्य शिक्षा की तरह यौन शिक्षा का भी उतना ही महत्व है। यह सेक्स के बारे में गलत विश्वास और मिथकों को पक्का करता है। महिला अपराधी के रवैये को जानना बहुत महत्वपूर्ण हो जाता है। सभी 86 प्रतिशत कैदियों ने इस

चर पर अपनी सकारात्मक प्रतिक्रिया दिखाई। उन्होंने सोचा कि सेक्स जीवन को सुचारू रूप से और दृढ़ता से चला सकता है। केवल 11 प्रतिशत ने विभिन्न कारकों के कारण प्रतिकूल प्रतिक्रिया दिखाई और 3 प्रतिशत ने सेक्स के बारे में कुछ नहीं कहा। उन्हें लगता है कि सेक्स व्यक्तिगत मामला है और खुले वातावरण में चर्चा करने की आवश्यकता नहीं है। शोधकर्ता दृढ़ता से मानते हैं कि अपराध के कमीशन के लिए सेक्स बहुत महत्वपूर्ण चर है।

उपसंहार

कैदियों को अपराध, अदालत, कानून, जेल और जांच एजेंसी के प्रति प्रतिकूल प्रतिक्रिया दी गई। इसका मतलब यह है कि उन्हें आपराधिक गतिविधि पसंद नहीं है और अपराधों का कमीशन उनका नहीं है। यदि ऐसा है, तो उन्हें अपराध के लिए और आपराधिक गतिविधियों की तरह अनुकूल होना चाहिए। वे कानून और न्याय प्रशासन की वर्तमान प्रणाली से भी संतुष्ट नहीं हैं और यही कारण है कि वे अदालत, कानून, जेल और जांच एजेंसी को स्वीकार नहीं कर रहे हैं। अधिकतम संख्या में कैदी गपशप द्वारा अपना समय गुजारते हैं। उनमें से कुछ किताबें पढ़ने में रुचि रखते हैं।

संदर्भ

- डल्लायर, डी.एच., (2006)। कैद की गई माताओं वाले बच्चे: विकासात्मक परिणाम, विशेष चुनौतियाँ और सिफारिशें। अनुप्रयुक्त विकास के जर्नल।
- दांज़कर, एम.एल. और हंटर, आरडी, (2005)। अपराध और आपराधिकता: कारण और परिणाम। मोन्से, एनवाई: क्रिमिनल जस्टिस प्रेस
- गेंस, एल.के., और रोजर, एल.एम. (2004)। एकशन में आपराधिक न्याय: कोरा। बेलमोंट, सीए: वड्सवर्थ/थॉम्पसन लर्निंग
- प्रेमा एस. राव बनाम यादला श्रीनिवास राव, एआईआर 2003 एससी 11. 1990 सीआरएलजे 1666
- सुनील देशता और किरण देश, मौलिक मानव अधिकार - जीवन का अधिकार और व्यक्तिगत स्वतंत्रता, दीप और दीप, नई दिल्ली, 2003
- भारत सरकार: महिलाओं के सशक्तिकरण के लिए राष्ट्रीय नीति 2001, महिला एवं बाल विकास विभाग, मानव संसाधन विकास मंत्रालय, नई दिल्ली, 2001।
- डेविड रीडमैन, "कनाडा में आपराधिक संगठनों का नया कानून।" द कैनेडियन बार रिव्यू, 85, 2 (2006)।
- क्लेमेंस, एडवर्ड आर., और चिस्टियन जे. डी पूट। "संगठित अपराध और सामाजिक अवसर संरचना में आपराधिक करियर।" यूरोपियन जर्नल ऑफ क्रिमिनोलॉजी 5, 1 (2008): 69-98।
- हॉग। एम. एंड बॉन, जी. (2005), सोशल साइकोलॉजी (चौथा संस्करण), लंदन: प्रेंटिस हल
- जोसेफ एम. पैटर्सानो, "समाजशास्त्र की दुनिया" खंड II, 2001।